

2017 年 1 月 26 日

立法會福利事務委員會
民政事務局副局长發言全文

主席，各位議員：

以下我簡介民政事務局有關關愛基金、家庭議會和社會企業的政策措施內容。

關愛基金

2. 關愛基金自成立以來，已推出了 36 個援助項目，向社會上不同群組提供支援，惠及約 149 萬人次。至今政府已恆常化 11 個基金項目。基金會繼續與扶貧委員會轄下其他專責小組合作，擬訂新的先導計劃，以支援有需要人士。

3. 因應行政長官在《施政報告》的建議，基金會在短期內著手研究 6 個新項目，有關項目載於文件第 4 段。

家庭議會

4. 重視家庭是本港社會的核心價值。民政事務局會繼續與家庭議會合作，確保在政策制訂的過程中，能適當地考慮家庭角度。家庭議會已透過中央政策組委託顧問研究「家庭影響評估」框架的成效，並訂立一套更詳盡的評估清單，作為評估各項公共政策

對家庭構成影響的基礎。研究預計於 2017 年年底完成。

5. 我們亦會繼續和家庭議會携手提倡有利家庭的環境，鼓勵社會大眾重視家庭。承接 2015／16 年度「家庭友善僱主獎勵計劃」的佳績，我們會於 2017 年致力宣揚值得借鏡的家庭友善措施。此外，我們會推出新一輪的「支援家庭措施的主題贊助試驗計劃（2017／18 年度）」，提供贊助予非牟利和值得推行的支援家庭措施。在宣揚組織家庭的正面訊息和價值觀方面，我們將推出一套婚前家庭教育教材，並繼續舉辦不同類型的宣傳活動。家庭議會亦會在 2017 年開展新的研究和調查，協助相關決策局和部門制訂支援和強化家庭的政策。

社會企業

6. 經過多年的努力，香港的社會企業正穩步發展。社企數目於 2008 年至 2016 年間由 260 間增至超過 570 間，服務及對象更趨多元化，公眾對社企的認知亦有所提高。

7. 政府會繼續透過為個別社企項目提供資助、支援社企界別提升發展潛力、加強宣傳推廣以助市民了解社企，以及鼓勵跨界別協作，促進社會創新進步。具體而言，我們會繼續推行「伙伴倡自強」計劃，並透過優化措施鼓勵及協助更多社企成立和擴展業務，幫助弱勢社群發揮所長，貢獻社會。「伙伴倡自強」計劃自 2006 年推出至今，已共資助了 198 項社企項目。受資助社企至今已直接僱用超過 4 700 人。

8. 今年我們會繼續支持舉辦香港社會企業挑戰賽，以培養新一代的社企精神，並透過多種途徑和平台向公眾宣傳推廣社企。我們亦會支持舉辦「社企民間高峰會」，鼓勵跨界別協作。同時，我們會繼續推行實地培訓試驗計劃，以及加強社企支援平台的服務。

9. 多謝主席。

民政事務局
2017年1月